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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Rabenholz

Sitzungstermin: Donnerstag, 12.12.2019, 19:32 Uhr

Raum, Ort: Feuerwehrgerätehaus Rabenholz "Kunos Eck", Dorfstraße 6 b, 24395 
Rabenholz

Sitzungsbeginn: 19:32 Uhr

Sitzungsende: 21:31 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Jörg Theet-Meints Bürgermeister

Mitglieder

Herr Bernd Marquardsen
Herr Peter-Jürgen Martens
Herr Gerd Madsen
Herr Sigvard Scholz
Herr Uwe Schwippert
Frau Felicitas von Kaehne

Verwaltung

Frau Veronique Heilmann

Gäste

Herr Stefan Meyer  Bürgermeister bis TOP 6 anwesend

Abwesende:

Mitglieder

Herr Andreas Johnsen fehlt entschuldigt

Herr Per Wegner fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Bericht des Bürgermeisters
4 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 05.09.2019
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5 Einwohnerfragestunde
6 Beratung und gegebenenfalls Beschluss über eine Beteiligung an der Schleswig-

Holstein Netz AG
7 Beratung und Beschluss über den Haushalt 2020

Vorlage: 2019-11GV-049
8 Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Sicherheitsspiegeln für die 

Ausfahrt "Westerfeld"
9 Beratung und Beschluss über die Anschaffung eines 

Geschwindigkeitsmessgerätes
10 Beratung und Beschluss über Anschaffungen für die Spielplätze der Gemeinde
11 Beratung und Beschluss über Anschaffungen für die Feuerwehr / Gemeinderaum
12 Besprechung und Ergänzung der Prioritätenliste
13 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Bürgermeister Theet-Meints eröffnet um 19:32 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung 
Rabenholz. Er begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, den 
Bürgermeister aus Rabel Stefan Meyer und die drei Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung 
form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.
 

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Bürgermeister stellt fest, dass keine Punkte nicht öffentlich beraten werden müssen. 

3 . Bericht des Bürgermeisters
Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

 11.09. Sitzung des Amtsausschusses
 25.09. Treffen mit Herrn Kock von der Firma Pohl
 17.10. Vertrag Födisch / Claes
 22.10. Kommunalgespräch 
 23.10. ADS Kindergarten
 29.10. Regenbogenkindergarten
 05.11. Schleswig-Holsteinischer Gemeindetag
 19.11. Sitzung des Schulausschusses Geltinger Bucht
 20.11. Besprechung des Haushalts 2020
 27.11. Verabschiedung Hans-Walter Jens
 27.11. Fraktionssitzung
 03.12. Treffen mit Herrn Kock von der Firma Pohl / Breitband
 03.12. Sitzung des Wasserzweckverbandes Ostangeln 
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4 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 05.09.2019
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen 
vor.

Beschluss:
Die Niederschrift der Sitzung vom 5. September 2019 wird genehmigt. 
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

5 . Einwohnerfragestunde
Es liegen keine Anfragen vor. 

6 . Beratung und gegebenenfalls Beschluss über eine Beteiligung an der 
Schleswig-Holstein Netz AG

Bürgermeister Theet-Meints übergibt das Wort an Stefan Meyer, dem Bürgermeister aus 
Rabel. Bürgermeister Meyer teilt seine Erfahrungen mit der Gemeinde Rabel an der 
Beteiligung der Schleswig-Holstein Netz AG mit. Die Gemeinde Rabel hatte 2011 Aktien bei 
der Schleswig-Holstein Netz AG gekauft und dadurch jährlich einen Zinsertrag von ca. 
9.000,00 € von der Schleswig-Holstein Netz AG bekommen. Bürgermeister Meyer hat den 
Kauf der Aktien nicht bereut. 
Die Gemeindevertretung Rabenholz diskutiert darüber, ob Steuern für das Finanzamt anfallen 
und sich die Schlüsselzuweisungen bezüglich der zusätzlichen Einnahmen ändern würden. 
Man stellt sich die Frage, ob jemand der Gemeinde Rabenholz garantieren kann, dass der 
Rückkaufswert genauso hoch ist wie der Einkaufswert. 
Gemeindevertreter Schwippert hat Bedenken beim Kauf der Aktien. Er würde das Geld lieber 
in Gemeindestraßen oder in das Rohrnetz investieren. Die Gemeindevertretung wird sich im 
Sommer zusammensetzen und Investitionen, die in den nächsten Jahren bevorstehen, planen. 

Um 20:08 Uhr verlässt Bürgermeister Stefan Meyer die Sitzung. 
 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt sich an der Schleswig-Holstein Netz AG mit 
45 Aktien zu beteiligen.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 6 1 0
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7 . Beratung und Beschluss über den Haushalt 2020
Vorlage: 2019-11GV-049

Der vorliegenden Haushaltsplan 2020 der Gemeinde Rabenholz wurde von der Verwaltung 
unter Berücksichtigung aller gefassten Beschlüsse und den Vorgaben aus dem 
Haushaltserlass 2020 des Innenministeriums aufgestellt und am 20.11.2019 mit dem 
Bürgermeister und weiteren Gemeindevertretern vorbesprochen. Alle haushaltsrelevanten 
Daten wurden in die Planung aufgenommen. 
Der Haushaltsentwurf 2020 weist einen ausgeglichenen Haushalt aus. 

Die Verwaltung empfiehlt der Gemeinde Rabenholz weiterhin an dem eingeschlagenen Weg 
der Haushaltskonsolidierung festzuhalten, um die Fehlbeträge der Vorjahre auszugleichen.

Als investive Maßnahme ist für das Haushaltsjahr 2020 der Erwerb von Anteilen an der SH-
Netz AG geplant. Die Finanzierung soll aus vorhandenen liquiden Mitteln erfolgen. 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung 
2020 der Gemeinde Rabenholz in der vorliegenden Fassung.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

8 . Beratung und Beschluss über die Anschaffung von Sicherheitsspiegeln für die 
Ausfahrt "Westerfeld"

Gemeindevertreter Marquardsen liegen Angebote für Sicherheitsspiegel für die Ausfahrt 
Westerfeld vor. Die Gemeindevertretung einigt sich, dass sich die Gemeindevertreter 
Marquardsen und Scholz sowie Hans-Heinrich Roland der Sache annehmen sollen. 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt die Anschaffung von Sicherheitsspiegeln für 
die Ausfahrt Westerfeld. 

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

  

9 . Beratung und Beschluss über die Anschaffung eines 
Geschwindigkeitsmessgerätes

Die Gemeindevertretung Rabenholz möchte ein Geschwindigkeitsmessgerät für die 
Ortseinfahrt, kommend von Gelting, anschaffen. Die Gemeindevertretung hatte sich zum 
Testen ein Geschwindigkeitsmessgerät vom Amt Geltinger Bucht geliehen. Das 
Geschwindigkeitsmessgerät soll mit Solar betrieben werden. Es sollen sich die 
Gemeindevertreter Marquardsen und Scholz sowie Hans-Heinrich Roland dieser Sache 
annehmen.   
 



5

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt die Anschaffung eines 
Geschwindigkeitsmessgerätes. 

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

  

10 . Beratung und Beschluss über Anschaffungen für die Spielplätze der Gemeinde
Die Gemeindevertretung möchte für die Spielplätze neue Spielgeräte anschaffen 
beziehungsweise die Spielplätze anschaulicher gestalten, da diese in die Jahre gekommen 
sind. Teilweise können einige Spielgeräte nicht mehr genutzt werden.  

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt neue Anschaffungen für die Spielplätze der 
Gemeinde. 

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

   

11 . Beratung und Beschluss über Anschaffungen für die Feuerwehr / 
Gemeinderaum

Bürgermeister Theet-Meints teilt mit, dass neue Ausrüstungen für die Feuerwehr angeschafft 
werden sollen und diese bereits im Haushalt 2020 berücksichtigt worden. 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Rabenholz beschließt die Anschaffung neuer Ausrüstung für die 
Feuerwehr / Gemeinderaum.  
  
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0
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12 . Besprechung und Ergänzung der Prioritätenliste
Bei der Prioritätenliste handelt es sich um die laufenden Angelegenheiten der Gemeinde 
Rabenholz.

Feuerwehrgerätehaus Die Türstopper fehlen noch, Sigvard Scholz wird sich darum 
kümmern.
Die Dämmung muss nach Elektroarbeiten noch einmal 
ausgerichtet werden.
Die erforderlichen Maßnahmen aus der Gefährdungsbeurteilung 
werden vom Bürgermeister und Wehrführer erledigt.
Die Parkplatzschilder fehlen noch. Der Bauausschuss wird dies 
aufnehmen bzw. die Gruppe, die nötigen Schilder besorgen.
Der Maschendrahtzaun müsste wohl für die Knickpflege 
heruntergenommen werden.

Buswartehäuschen Ein Angebot für die Anschaffung von Solarleuchten für die 
Buswartehäuschen aus Holz liegt vor. 

Internetauftritt Die Arbeitsgruppe Internet muss einen neuen Termin mit Stefan 
Madsen vereinbaren.

Straßenschilder / 
Verkehrsspiegel

Der Bauausschuss wird die Schilder kontrollieren und ggfs. 
durch Sven-Ole Horbach reinigen lassen bzw. neue beschaffen.

AG Bilder Es soll ein Termin folgen.
Bau von Bänken Das Material liegt bereits bei Jörg Jensen. Aus zeitlichen 

Gründen soll nun geklärt werden, ob noch jemand anderes 
Bänke bauen kann. Der Bauausschuss wird sich dieser Sache 
annehmen. 

Knick – Bäume- 
Sillekjär

Es soll beobachtet werden, ob der Reiterhof Mon Cheval den 
Knick in diesem Winter auf den Stock setzt.

Mülltonne Staudt Es liegt ein Katasterauszug vor. Bürgermeister Theet-Meints 
sucht noch einmal das Gespräch.

Straße Priesholz Das Wasser kann nicht richtig von der Straße ablaufen. 
Daher soll ein Schacht gesetzt und ein Rohr in die Vorflut gelegt 
werden. 

  

13 . Verschiedenes
Es wird folgendes vorgebracht:

Die Kanten der Kreuzungseinmündung Osterfeld an der Kreisstraße sind ausgefahren und 
müssten aufgefüllt werden. 
An der Buhskoppel läuft noch immer das Wasser über die Straße. 
Der Bürgermeister Theet-Meints wird sich mit der Straßenmeisterei in Verbindung setzen.

Um 21:31 Uhr schließt der Bürgermeister Theet-Meints die Sitzung und bedankt sich bei allen 
Anwesenden.
  

Vorsitz
Jörg Theet-Meints

Bürgermeister

Protokollführung
Veronique Heilmann
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